


Kontakt [Studierende*r]
[Name]

[Kontaktdaten: Email, Telefon]
An die 

Eltern und Erziehungsberechtigten der Schülerinnen und Schüler 

der ##Schule##
##Adresse##
Teilnehmendeninformationen zur Durchführung eines [Name des Projekts]
Liebe Eltern und Erziehungsberechtigte,

im Rahmen meines Studienprojekts im Praxissemester an der Universität Paderborn möchte ich im [Fach] [Kurzbeschreibung des Projekts]. [Ziel des Projekts]. [Ethische Abwägungen und potenzielle Risiken – siehe Checkliste].
Im Rahmen des Projekts würde Ihr Kind [wissenschaftliche Kurzbeschreibung der Datenerhebung].
Über die im Rahmen des Projekts geplante Verarbeitung personenbezogener Daten Ihres Kindes informiere ich Sie mit den beiliegenden Informationen (Art. 13 Datenschutz-Grundverordnung) gesondert.

Für die Teilnahme an dem Projekt und die Verarbeitung der personenbezogen Daten Ihres Kindes möchten wir Sie ganz herzlich um Ihr Einverständnis bitten. 
Bitte lesen Sie die folgenden Erklärungen sorgfältig durch. Bei Rückfragen oder Verständnisschwierigkeiten können Sie sich gerne jederzeit bei mir melden. 

Mit freundlichen Grüßen
Einwilligungserklärung zur Teilnahme und zur Verarbeitung personenbezogener Daten Ihres Kindes für die Studie zum Thema [Inhalt des Studienprojekts]
Die Teilnehmendeninformationen zur oben bezeichneten Studie habe ich erhalten und gelesen. Mir wurden Kontaktdaten sowie die Möglichkeit Rückfragen zu stellen geboten. Zudem habe ich Informationen über das Forschungsziel, die Datenschutzinformationen und potenzielle Risiken erhalten. Diese Informationen habe ich gelesen und verstanden. 

Ich bin mir über die freiwillige Teilnahme meines Kindes an der Studie bewusst und weiß, dass bei einer Verweigerung der Einwilligung keine Nachteile - insbesondere bei schulischen Belangen - entstehen. Mir ist bewusst, dass die Einwilligung zur Teilnahme an der Studie sowie die damit einhergehende Verarbeitung der personenbezogenen Daten jederzeit mit Wirkung für die Zukunft widerrufen werden kann. Darüber hinaus wurde ich über die Rechte und den Umgang mit personenbezogenen Daten informiert.

Die Teilnehmendeninformationen und die Einwilligungserklärung (Kopie) habe ich erhalten. Das Original der Einwilligungserklärung verbleibt bei [Name Studierende*r]
Ich habe alles verstanden und bin damit einverstanden, an der Studie teilzunehmen.

Vor- und Nachname Teilnehmer*in (Druckschrift)


Ort, Datum, Unterschrift

Ich bin als Erziehungsberechtigte*r damit einverstanden, dass die personenbezogenen Daten meines Kindes wie in den angehängten Datenschutzinformationen zu diesem Projekt beschrieben verarbeitet werden. Mein Kind kann hierfür aufgenommen/befragt/interviewt/beobachtet werden und die Daten im Rahmen der Prüfungsleistung als [Poster/schriftliche Hausarbeit] in anonymisierter Form präsentiert werden.

Vor- und Nachname Erziehungsberechtigte*r (Druckschrift)

Ort, Datum, Unterschrift

Informationen über die Verarbeitung Ihrer personenbezogenen Daten im Rahmen von [Art des studentischen Projekts] gemäß Art. 13 der Datenschutz-Grundverordnung (DS-GVO)
Diese Datenschutzerklärung beschreibt die Verarbeitung Ihrer personenbezogenen Daten im Rahmen von [Art des studentischen Projekts]. Damit kommt die*der Veranwortliche*r ihren Informationspflichten gemäß Art. 13 der EU-Datenschutzgrundverordnung (im Folgenden: DS-GVO) nach. Hinsichtlich der im Folgenden verwendeten Begriffe, bspw. „personenbezogene Daten“, „Verarbeitung“, „Verantwortlicher“ etc., wird auf die Definitionen in Art. 4 der DS-GVO verwiesen.

1 Namen und Kontaktdaten

Verantwortlich für die Verarbeitung Ihrer personenbezogenen Daten im Rahmen von [Art des studentischen Projekts] ist [Name des*der Studierenden].
1.1 Name und Kontaktdaten des*der Verantwortlichen

[Name]
[Adresse – Zeile 1]
[Adresse – Zeile 2]
Tel.: [###]
Email: name@campus.uni-paderborn.de]
1.2 Betreuung des Projekts durch
[Name des*der Dozenten]
Telefon: [05251 / 60 - …]
E-Mail: […(at)uni-paderborn(dot)de]
Web: [https://www.uni-paderborn.de/…] 

2 Datenkategorie/n, Zweck/e und Rechtsgrundlage/n der Verarbeitung Ihrer personenbezogenen Daten 

Anmerkung: Hier bitte alle zu verarbeitenden Daten auflisten sowie den Zweck und die Rechtsgrundlage benennen; dabei ist gemäß Art. 4 Nr. 1 DS-GVO – soweit wie möglich – nach den einzelnen Verarbeitungsschritten und -stufen (Erheben, Ordnen, Offenlegen, Bereitstellen, Speichern usw.) zu unterscheiden.

Im Rahmen von [Art des studentischen Projekts] werden folgende Ihrer personenbezogenen Daten zu folgenden Zwecken und Rechtsgrundlagen verarbeitet:
Die nachfolgend genannten personenbezogenen Daten werden mittels [Beobachtungen, Fragebögen und Gruppeninterviews in Audioform] zu folgenden Zwecken verarbeitet:
· Beispiel: Beobachtung per Beobachtungsbogen
Für den Zweck „Beobachtung“ [Beschreibung der Beobachtungssituation] werden folgende personenbezogene Daten erhoben: 
· Beispiel: Personenstammdaten, pseudonymisierte Auswertung und anonyme Veröffentlichung

· Vorname, Name, …

· Alter

· Geschlecht

· Schulform, Schulstufe

· Beispiel: Die Kinder im Kurs erhalten eine Kennung. (Die Kennung wird zwecks Zuordnung nur auf der Einwilligung notiert).
· Beispiel: Umfragedaten in Form eines Fragebogens
Für den Zweck „Befragung“ werden [Beschreibung der Datenerhebung, z.B. Fragebögen ausgeteilt, ausgefüllt und wieder eingesammelt] und damit folgende personenbezogene Daten erhoben:
· Beispiel: Personenstammdaten, pseudonymisierte Auswertung und anonyme Veröffentlichung

· Vorname, Name, …

· Beispiel: Erheben der [Art der Variable I] pseudonymisierte Auswertung und anonyme Veröffentlichung
· Beispiel: Erheben der [Art der Variable II] pseudonymisierte Auswertung und anonyme Veröffentlichung
· …
· Beispiel: Audioaufnahmen im Rahmen eines Interviews
Für den Zweck „Interview“ werden [Beschreibung der Interviewsituation und der Audioaufnahme, z.B. wird die Abschlussbesprechung mit den Teilnehmer*innen in einer Sitzung als Audioaufnahme aufgezeichnet. Die Aufzeichnungen umfassen Antworten der Kinder zum Thema] und es werden damit folgende personenbezogene Daten erhoben:
· Beispiel: Audioaufzeichnungen der Kinder mit Wortbeiträgen zu den Aspekten Vorerfahrungen, Vorkenntnisse, Erwartungen, Lernzuwachs, Feedback zur Lernumgebung
Die erhobenen Daten dienen dem Zweck der Beantwortung einer Fragestellung zum Thema [Kurzbeschreibung] im Rahmen von [Art des studentischen Projekts]. Ziel des Projekts ist es ausgehend von den erhobenen Daten Hinweise zu erhalten [Kurzbeschreibung]. Das Projekt wird im Rahmen der [Art der Prüfung, z.B. Masterarbeit/Bachelorarbeit/Studienprojekt] bearbeitet und dient dem Zweck der Prüfung von Kompetenzen im Studium.

Rechtsgrundlage der Verarbeitung ist Ihre Einwilligung gemäß Art. 6 Abs. 1 lit. a), DS-GVO. [ggf. weitere Informationen]
3 Empfänger Ihrer personenbezogenen Daten

Ihre personenbezogenen Daten, die im Rahmen von [Art des studentischen Projekts] verarbeitet werden, übermittelt die Studierende, vorbehaltlich der nachstehend beschriebenen Datenverarbeitung, grundsätzlich nicht an Dritte. Die Daten werden gesichert aufbewahrt und vor dem Zugriff von Dritten geschützt. Innerhalb der Universität Paderborn erhalten nur diejenigen Stellen und Beschäftigten Ihre personenbezogenen Daten, wenn diese befugt sind und sie diese zur Erfüllung der/s o. g. Zwecke/s benötigen.
· Die [Art der Daten] werden mittels eines Transkriptionsprogramms verarbeitet und pseudonymisiert. Die Transkription wird ausschließlich von [Name des*der Studierenden] im Rahmen [Art der Prüfung; Bachelor-/Masterarbeit/Studienprojekt] durchgeführt.

· Die Audioaufnahmen werden mit den/der Software/s XY transkribiert und pseudonymisiert. 
· Die pseudonymisierten Transkripte werden mit MAXQDA mit einer Lizenz der Universität Paderborn ausgewertet. 

· Die Ergebnisse werden ausschließlich im Rahmen der schriftlichen [Art der Prüfung] in anonymisierter Form präsentiert.
Anmerkung: Es sind sämtliche Empfänger oder Kategorien von Empfänger im Rahmen der Datenverarbeitung zu beschreiben; gibt es keine, ist dies ebenfalls erkenntlich zu machen. Bei bereits bestehenden gesetzlichen Verpflichtungen oder vertraglichen Verhältnissen, sind diese zu beschreiben. Ist eine vertragliche Beziehung bloß potenziell möglich, ist zumindest klarzustellen, dass (ggf.) Drittdienstleister eingeschaltet werden oder eine gemeinsame Datenverarbeitung i. S. d. Art. 26 DS-GVO stattfinden kann (s. o.).

4 Übermittlung Ihrer personenbezogenen Daten außerhalb der EU 

Es werden grundsätzlich keine personenbezogenen Daten in Länder außerhalb des europäischen Wirtschaftsraums und assoziierter Länder übermittelt (kein „Drittlandtransfer“). Sofern dies erforderlich sein sollte, informiert die*der Verantwortliche Sie gesondert.

5 Dauer der Speicherung Ihrer personenbezogenen Daten

Ihre personenbezogenen Daten, die im Rahmen von [Art des studentischen Projekts] von der*dem Studierenden wie oben beschrieben, verarbeitet werden, werden grundsätzlich gelöscht, sobald sie nicht mehr für die Zwecke, für die sie erhoben wurden, benötigt werden, d. h. [wenn die Leistung beurteilt und das Modul abgeschlossen wurde sowie die Widerrufsfrist abgelaufen ist]. 
Wenn und soweit die Verarbeitung Ihrer personenbezogenen Daten auf Ihrer Einwilligung beruht, werden Ihre Daten nur solange gespeichert, bis Sie Ihre Einwilligung widerrufen, es sei denn, es besteht auch eine andere Rechtsgrundlage für die Verarbeitung (Art. 17 Abs. 1 lit. b) DS-GVO).
6 Betroffenenrechte

Sie können als betroffene Person jederzeit die Ihnen durch die DS-GVO gewährten Rechte geltend machen; diese sind:

· das Recht auf Auskunft, ob und welche Daten von Ihnen verarbeitet werden nach Maßgabe des Art. 15 DS-GVO, § 12 DSG NRW;

· das Recht, die Berichtigung oder Vervollständigung der Sie betreffenden Daten zu verlangen nach Maßgabe des Art. 16 DS-GVO;

· das Recht auf Löschung der Sie betreffenden Daten nach Maßgabe des Art. 17 DS-GVO, 
§ 10 DSG NRW;

· das Recht einer Einschränkung der Verarbeitung der Sie betreffenden Daten nach Maßgabe des Art. 18 DS-GVO;

· das Recht auf Datenübertragung der Sie betreffenden Daten nach Maßgabe des Art. 20 DS-GVO. 

7 Widerspruch gegen die Verarbeitung Ihrer personenbezogenen Daten und Widerruflichkeit Ihrer Einwilligung 
Sie haben das Recht, aus Gründen, die sich aus Ihrer besonderen Situation ergeben, jederzeit gegen die Verarbeitung Sie betreffender personenbezogener Daten, die aufgrund von Art. 6 Abs. 1 UAbs. 1 lit. e) DS-GVO erfolgt, Widerspruch nach Maßgabe des Art. 21 DS-GVO einzulegen. Möchten Sie von Ihrem Widerspruchsrecht gemäß Art. 21 DS-GVO Gebrauch machen, genügt eine E-Mail an 
datenschutz@uni-paderborn.de.
Eine etwa erteilte Einwilligung kann jederzeit ohne Angabe von Gründen ganz oder teilweise widerrufen werden. Durch den Widerruf wird die Rechtmäßigkeit der aufgrund der Einwilligung bis zum Widerruf erfolgten Verarbeitung nicht berührt (Art. 7 Abs. 3 DS-GVO). Dies hat zur Folge, dass die Universität Paderborn die Datenverarbeitung, die auf dieser Einwilligung beruht, für die Zukunft nicht mehr fortführen darf. Möchten Sie Ihre Einwilligung ganz oder teilweise widerrufen, genügt eine E-Mail an datenschutz@uni-paderborn.de. 
8 Recht auf Beschwerde

Sie haben über die genannten Rechte hinaus das Recht, eine Beschwerde bei der datenschutzrechtlichen Aufsichtsbehörde einzureichen (Art. 77 DS-GVO), wenn Sie der Ansicht sind, dass die Verarbeitung der Sie betreffenden personenbezogenen Daten gegen die datenschutzrechtlichen Anforderungen verstößt; zum Beispiel bei der für die Hochschule zuständigen Landesbeauftragten für Datenschutz und Informationsfreiheit Nordrhein-Westfalen, Kavalleriestr. 2-4, 40213 Düsseldorf, Telefon: 0211/38424-0, E-Mail: poststelle@ldi.nrw.de
9 Automatisierte Entscheidungsfindung/Profilbildung 

Es findet keine automatisierte Entscheidungsfindung oder ein Profiling gemäß Art. 22 DS-GVO statt.
10 Gültigkeit der Datenschutzerklärung 

Die Universität Paderborn behält sich das Recht vor, diese Datenschutzerklärung abzuändern, um sie gegebenenfalls an Änderungen relevanter Gesetze bzw. Vorschriften anzupassen oder Ihren Bedürfnissen besser gerecht zu werden. Diese Datenschutzerklärung gilt in der jeweils zuletzt durch die Universität Paderborn veröffentlichten Fassung. Bitte beachten Sie daher die aktuelle Versionsnummer der Datenschutzerklärung.
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